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В умовах воєнного часу з особливою нагальністю постають 
питання збереження культурної спадщини країни, вся територія якої 
перебуває під загрозою постійних атак з боку країн-агресорів, і відтак, 
фонди культурної спадщини якої, що зберігаються в музеях, архівах, 
бібліотеках підпадають під ризик фізичного знищення і їх остаточної 
втрати. При цьому загрозу для таких фондів становлять не тільки 
повітряні атаки, але й можливість окупації територій, на яких 
знаходяться установи зі збереження культурної спадщини, і подальше 
викрадення їх фондів – як це, зокрема сталося із оригіналами полотен 
Івана Айвазовського і Архипа Куїнджі, викрадених окупаційними 
військами з музею ім. Куїнджі в Маріуполі [1]. 

Слід зазначити, що попри те, що відлік російської агресії проти 
України ведеться з 2014 року, до 2022 року на законодавчому рівні не 
було прийнято належних мір зі збереження об’єктів культурної 
спадщини України в умовах війни. В тому числі не надавав необхід-
них правових інструментів для цього і прийнятий 1994 року Закон 
України «Про авторське право і суміжні права», який зі змінами був 
чинним до кінця 2022 року. Зокрема, норми закону жодним чином не 
передбачали можливості оцифрування об’єктів авторського права, що 
зберігалися у фондах архівів і музеїв України і які за строком дії 
майнових авторських прав не перейшли у суспільне надбання. Ст. 22 
Закону передбачала лише можливість репрографічного відтворення 
архівами і бібліотеками без згоди автора одного примірника твору за 
умови дотримання низки вимог [2].  

З набранням чинності нового Закону 1 січня 2023 року, вперше 
було вирішено питання оцифрування об’єктів авторського права, що 
знаходяться у фондах музеїв архівів і бібліотек. Стаття 24 Закону 
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передбачає можливість відтворення примірника твору, який не 
перейшов у суспільне надбання, будь-яким способом, в будь-якому 
форматі та на будь-якому носії для збереження або заміни загуб-
леного, пошкодженого чи непридатного примірника твору [3]. Таким 
чином, оцифрування твору з метою його збереження більше не є 
порушенням майнових прав автора твору, а відтак, новий закон 
значно розширює можливості установ зі збереження культурної 
спадщини до убезпечення частини фонду, що не перейшла у сус-
пільне надбання, від загрози її остаточної втрати. 

В той же час, для держави постає критична необхідність 
донесення і роз’яснення норм нового закону, що стосуються оцифру-
вання об’єктів авторського права в умовах воєнного часу, до праців-
ників відповідних установ. Таким інструментом зокрема можуть бути 
програми розроблені, центральним органом виконавчої влади, що 
забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері 
інтелектуальної власності, яким на сьогодні виступає ГО «Україн-
ський національний офіс інтелектуальної власності та інновацій». 
Так, за ініціативою УКРНОІВІ було запроваджено програму із 
роз’яснення норм Закону України «Про авторське право і суміжні 
права» для представників креативних секторів економіки, до яких 
зокрема відноситься функціювання бібліотек, архівів і музеїв [4].  

В практичній площині, такі програми мають включати як 
роз’яснення проблемних питань авторського права і суміжних прав, 
так і розробку рекомендацій стосовно норм оновленого законодавства 
для представників креативних індустрій для довгострокового засто-
сування. Зокрема, вже на початку 2023 року, УКРНОІВІ спільно 
із Державною архівною службою України організував зустріч із 
представниками архівів України, надавши відповіді на широкий пере-
лік питань щодо авторського права і суміжних прав у архівній справі, 
застосування норм нового закону у роботі архівів, і зокрема у процесі 
оцифрування об’єктів авторського права тощо [5]. За результатами 
зустрічі для представників відповідного сектору економіки праців-
никами УКРНОІВІ були підготовлені методичні рекомендації із 
застосування норм Закону в архівній справі, які згодом були 
розповсюджені серед архівних установ України. Аналогічні програми 
готуються і для представників музейної справи, арт-ринку України 
тощо.  

Таким чином, можна стверджувати, що в умовах війни важли-
вим є не тільки своєчасне реагування законодавця на потреби 
культурного середовища країни, але й оперативне донесення особ-
ливостей нового законодавства до учасників відповідних відносин, 



180 

з метою якнайшвидшого практичного застосування норм законодав-
ства у роботі зі збереження культурної спадщини країни. Ініціатива 
держави в такому діалозі стає критично важливою.  

 
Список використаних джерел 

 
1. З Маріуполя окупанти викрали оригінали картин Куїнджі та 

Айвазовського / Суспільне. Новини. 15 липня 2022 URL: https:// 
suspilne.media/260815-z-mariupola-okupanti-vikrali-originali-kartin-
kuindzi-ta-ajvazovskogo (дата звернення – 01.03.2023). 

2. Про авторське право і суміжні права: Закон України від 23.12.1993 
№ 3792-XII. ВВР. 1994, № 13, ст. 64 

3. Про авторське право і суміжні права: Закон України від 01.12.2022 
№ 2811-IX. ВВР. Голос України від 31.12.2022 – № 267. 

4. Про затвердження видів економічної діяльності, які належать до 
креативних індустрій. КМУ. Розпорядження від 24 квітня 2019 р. 
№ 265-р 

5. Державна система правової охорони інтелектуальної власності. 
Авторське право в архівній справі: перша зустріч проєкту 
«34 полюси творчості», 19 січня 2023 URL: https://ukrpatent. 
org/uk/news/main/Copyright-archival-matters-1-meeting-34-Poles-of-
Creativity-project-
19012022?fbclid=IwAR3uDtpDrktcfPA6SP4EMFTEIMTfEB7AukNy
v3_2YiYW0HnhXW8n-G035Xg (дата звернення – 01.03.2023) 

 
 
 

ІННОВАЦІЙНА ФУНКЦІЯ БІЗНЕС-ОСВІТИ 
 

Глушко Т., 
д-р філос. наук, професор кафедри філософії  

УДУ імені Михайла Драгоманова 
 

ФІЛОСОФСЬКІ ВИМІРИ БІЗНЕС-ОСВІТИ:  
РОЗВИТОК КРЕАТИВНОГО ЕКОНОМІЧНОГО МИСЛЕННЯ 

 
Бізнес – це те, що одні люди роблять для щастя інших  

К. Мацушіта 
 

Потреба поствоєнного відновлення інфраструктури вже сьогодні 
вимагає симбіозу державних господарських програм та бізнес-рішень 


